

Ma minden előfizetőnk egy teljes kötet regényt kap

10 FILLÉR

KEDD, 1934 FEBRUAR 13. XXXII. ÉVFOLYAM 34. SZAM.

# Debreceni független Újság

politikai napilap

AZ OSZTRÁK SZOCIALISTÁK VÉRES ZENDÜLÉSE

## Bécsben és a vidék ipari centrumaiban dörög az ágyú, kattog a gépfegyver, ömlik a vér

Dollfussék feloszlatták a szociáldemokrata pártot és legtöbb vezérét letartóztatták — A fellázadt munkásság még most is harcol a kormánycsapatok ellen

### Rengeteg halott és sebesült

Bécs, febr. 12. (Bécsi Távirati Iroda.) A szociáldemokrata párt hét-főre virradó éjszaka egész Ausztriában röpcédulákat terjesztett, amelyeken felhívást intézett az osztrák néphez. A felhívás azt állítja, hogy a szociáldemokraták készen állanak a fegyveres harcra arra az esetre, ha a fasiszták kísérletet mernének tenni a köztársaság fennálló alkotmányának megsemmisítésére. Ha megszegnék esküjüket, az alkotmányt veszélyeztetnék, akkor a munkásság fegyverhez nyúl.

Bécs, febr. 12. (Bécsi Távirati Iroda.) Mint már napokkal ezelőtt híre járta, hogy a feloszlattott közársasági Schutzbund, illetőleg a szociáldemokrata párt és a hozzá közelálló szervezetek tagjai erőszakos akciót készítettek elő. A végrehajtott vizsgálat során a linzi rendőrfőnökség ma reggel a Schiff-szállóban levő szociáldemokrata otthonban házkutatást végzett.

A házban a volt Schutzbund tagjai nagyobb számban gyűltek össze a rendőrséggel szemben fegyveres ellenállást fejtettek ki. A katonasztagok bevonásával harc árán elfoglalták az épületet. Közben egy rendőrtisztviselőt, továbbá több rendőrt és katonát is megsebesítettek.

#### Linzbén gépfegyverekkel harcolt a zendülő munkásság

Linz, február 12. A szocialista Schutzbund tagjaival folytatott harc mind nagyobb méreteket ölt. Jelenleg heves uccai harcok folynak. A város belső területén a Schutzbund tagjai géppuskákkal megtámadták és elfoglalták egy rendőri őrszobát. A Heimwehr tagjai

Az épületben talált ellenszegülőket nyomban elkísérték és beszállították a törvényszékre. A Schutzbund egyes osztagai Linz város más pontjain is fegyveres erőszakot alkalmaztak. A városban kihírdették az ostromállapotot. A hivatalos szervekkel szemben ellenszegülést kifejtők leverése folyamatban van.

Bécsben a szervezett szociáldemokrata munkások részben beszüntették a munkát. A városi villamostelepen szintén megállt a munka. Ennek következtében Bécs városában is ostromállapotot hirdettek ki.

A szövetségi kormány az egész karhatalmi szervezet mozgósításával minden intézkedést megtett, hogy csirájában elfojtsa a bolsevista elemeknek ezt a tervszerű, bűnös merényletét. A kormány az egész lakosságot felhívja, hogy őrizze meg teljes nyugalomát és higgadságát. Az államhatalom az ellene irányuló minden ellenállást, továbbá minden gépkocsirobolást vagy erőszakos cselekményt a legerősebb vészbírószági eszközzel torol meg.

Bécs, február 12. Eddig még meg nem erősített linzi jelentések szerint a katonaság heves harc után rohammal elfoglalta a Schiff-szállót, ahol a szociáldemokrata párt székel. A harc közben állítólag 15 ember vesztette életét.

és a rendőrök csak hosszas harc után tudták az őrszobát visszafoglalni. A déli órák óta a város fölött fekvő hegyeken ütközet folyt. Itt a szociáldemokraták az éj folyamán elsáncolták magukat. Linzben valamennyi üzlet bezárt. A környékről tömegesen áradnak a vörös elemek

a városba. A halottak és sebesültek számát eddig még nem lehetett pontosan megállapítani. A szoc-

cialista székházban a szociáldemokraták 4 rendőrt tartanak tuszként fogságban.

#### A rendőrség a legcsekélyebb ellenállás esetén használhatja fegyverét

Bécs, február 12. Fey alkancellár elnöklésével a közbiztonsági igazgatók a helyzet megvitatására megbeszélést tartottak. A rögtönítélő bíraskodás Bécsben és Linzben való elrendelése után a rendőrség felhatalmazást kapott, hogy a legcsekélyebb ellenállásnál fegyverét használhassa. Az általános sztrájkra vonatkozó felhívásnak eddig nem tettek teljes mértékben eleget. Egyes városrészekben a távbeszélőforgalmat és a villamosáram szolgáltatást fentartják. Ezzel szemben teljesen szünetel a közúti vasút forgalma. A vízellátásban eddig nem állott be zavar. A városban általában nyugalom van. A rendőrséget karabélyokkal fegyverezték fel. A rendőrfőnökségre sok rob-

banóanyagot szállítottak be.

Bécs, február 12. A késő délutáni órákban az ucca képe mozgalmassabb lett, mert a hatósági végrehajtóközegek a különböző középületek bejáratait és a terekhez vezető utakat megszállotta és a forgalmat különböző megszokott irányokba terelték. A külső kerületekből erősebb önzönés észlelhető, a rendet azonban eddig (délután 4 óráig) általában nem zavarták meg. Csak a X. kerületből jelentettek rendzavarásokat. Itt összetűzésre került a sor az őrséggel. Eddigi megállapítások szerint egy rendőrt súlyosan megsebesítettek, más jelentések szerint a sebesült belehalt sérüléseibe.

#### Innsbruckban megszállták a munkásság épületeit

Innsbruck, február 12. A rendőrség és a Heimwehr délután 3—4 óra között Innsbruckban megszállta a szociáldemokraták valamennyi épületét. A szakszervezeti házat, a munkáskamarát és a szociáldemokrata Volkstimme épületét. A megszállás mindenütt rendzavarás nélkül történt. A főpályaudvar és a többi középületet szintén erős Heimwehr-osztagok szállították meg.

Bécs, február 12. (Bécsi Távirati Iroda.) A hadügyminisztériumban ma Dollfuss kancellár elnöklésével minisztertanács ült össze. A város

délután meglehetősen háborús képet mutatott. A nagyobb útvonalakat spanyol lovasokkal zárták el. Mindenfelé feltűzött szuronyú katonai és rendőri járőr láthatók. A lapok este nem jelentek meg. A vidékről kevés jelentés érkezik, mert a helyközi távbeszélőforgalom szünetel. A rendőrfőnökség előtt 5 órakor gépfegyvereket állítottak fel. A különböző kerületekben levő munkásotthonokat eddig nem szállították meg. A munkások a munkásotthonokban eltorlaszolták magukat.

## Katonaság, gépfegyverek és drótakadályok a bécsi uccákon

Bécs, február 12. Eddig beérkezett jelentések szerint a városban általánosságban nyugalom van. A helyi telefonforgalmat 1-1<sup>1/2</sup> óra hosszat csupán a hatóságok számára bonyolították le, később azonban fokozatosan mindjobban kiterjesztették. Egyes házakban és helyiségekben a villamosvilágítást is bekapcsolták. A Belvárost, ahol a legtöbb épület van, teljesen elzárták, katonai és rendőri őrzéssel körülvették, spanyol lovasok drótakadályok mögé géppuskákat állítottak fel. Ebben a városrészben csak azt engedték be, aki megfelelő igazolást mutat fel. Egyes esti lapok is a Neues Wiener Tagblatt, a Wiener Neueste Nachrichten és a Reichspost némi késséssel megjelentek. Más lapok elmaradtak. Este a villamoskocsik a villamosáram kikapcsolása következtében az uccákon megrekedtek, teherautók segítségével vontatták el a villamoskocsiszínekbe. A gázszolgáltatásban nem történt fennakadás és a sötétség beálltával mindenütt kigyulltak a gázlámpák, a vasúti forgalom idáig rendben folyik.

Bécs, február 12. (Bécsi Távirati Iroda.) Bécsben a katonaság és rendőrség hatalmába vette a leg-

több épületet, amelyet azelőtt a köztársasági védőszövetség tartott megszállva. Stájerországban, Eggenbergben és a Mura menti Bruckban a szociáldemokratáktól hívei erőszakoskodtak. Itt is katonaságot vezényeltek ki. A többi szövetségi tartományban, így különösen Bécsben nyugalom van. A vasúti és távbeszélő üzem mindenütt működik. A kormány az egész állam területén ura a helyzetnek és a nyugalom és a közrend elleni merénylő támadásokat mindenképpen megsemmisíti.

Bécs, február 12. Grázi jelentések szerint Eggenbergben a védőszövetség tagjai és a közhatalom szervei között az összetűzések meglehetősen komolyak voltak. Több halotról és sebesültről beszélnék.

Bécs, február 12. (Bécsi Távirati Iroda.) Bécsben a rendet biztosították. A villamosvilágítás már működik. A bécsi városházát a szövetségi rendőrség, a szövetségi katonaság és erős védőosztagok megszállták. Számos tisztviselőt, akik az erőszakosságokkal kétségtelenül összeköttetésben állottak, letartóztattak.

## Tűzharcok, letartóztatások

Bécs, február 12. Szavahihető jelentések szerint Seitz polgármestert, Emmerling alpolgármestert, Deutsch Gyula dr. nemzeti tanácsi képviselőt, Köner szövetségi tanácsost, valamint Schneiden Adélt, a tartományi kormány szociáldemokrata tagját a rendőrségre vitték.

Bécs, február 12. A város néhány külső kerületéből jelentik, hogy a rendőrséggel összetűzések történtek. A rendőrség löfegyverét használta.

Linz, február 12. A felsőausztriai közbiztonsági igazgató hivatalos közlést bocsátott ki, amely szerint

## Le akarták tartóztatni Bécs szocialista polgármesterét

Bécs, febr. 12. Egy magasabb állású rendőrségi funkcionárius megjelent a polgármester hivatalában, hogy a rendőrség letartóztatási parancsának érvényt szerezzen. Ugyanakkor elrendelték a hivatalban levő szociáldemokrata tanácsnokok letartóztatását is.

A polgármester kijelentette, hogy felfogása szerint őt, mint a nemzeti tanács tagját és mint tartományi főnököt nem lehet letartóztatni, mert ez az alkotmányba ütköznék.

A rendőrségi funkcionárius eltávozott, de ott hagyott 2 rendőrtiszt.

## Ropog a fegyver, ömlik a vér

Bécs, febr. 12. (Bud. Tud.) A forrongó Bécs város uccáit járva megállapítható, hogy a szocialista ellenállás főfészke a szociáldemokrata városházi rezsim által épített hatalmas bérkaszárnnyak, amelyekben jóformán kizárólag harcos szociáldemokrata munkások és pártalkalmazottak laknak. Ezeknek a bérkaszárnnyaknak az ablakaiból tüzelnek a rendőrökre a munkások.

Bécs, febr. 12. (Bud. Tud.) A bécsi XVII. kerületben a harcokban eddig 5-6 a halálos áldozatok száma. A többi kerületekben nem lehetett megállapítani a veszteséget. A halottak számát mintegy 20-ra be-

a szociáldemokraták linzi párthelyiségének megrohamozása után az épületben 40 embert tartóztattak le, továbbá géppuskákat és robbanóanyagokat foglaltak le. Este 6 órakor a városban nagyjában helyreállt a rend. Egyes pontokon azonban még tartanak a zendülő csoportosulások. Néha a mozgalom igen nagyméretű volt, a katonaság és rendőrség mégis ura maradt a helyzetnek és idáig meg tudta törni a szociálisták ellenállását.

Bécs, febr. 12. (Bécsi Távirati Iroda.) Linzben a nyugalom este hat órakor nagyjában és egészében ismét helyreállt.

viselőt. Visszatérve, újabb utasítások alapján kijelentette, hogy

eláll a polgármester letartóztatásától.

A két rendőrtisztviselőt a polgármesteri helyiségben hagyták. Emmerling alpolgármestert és azt a hat tanácsnokot, akik a szociáldemokrata párt-hoz tartoznak, a rendőrségre kísérték.

London, febr. 12. Bécsből jelentik a Reuter Irodának, hogy meg nem erősített hírek szerint az összetűzések során 14-en veszítették életüket.

csülik. A vámház és a hadügyminisztérium környékét gázálarccal felszerelt katonaság őrzi. A keleti pályaudvaron a mozdonyokat és postakocsikat homokzsákokkal szerelték fel, hogy a nyílt pályán bekövetkező esetleges fegyveres támadás esetére megkönnyítsék a védekezést. Hír szerint

a freibergeri hajóműhelyt 450 rendőr, 1100 segédrendőr és 3000 főnyi katonaság ostromolta.

Hat ágyút is felvonultattak a sokkal többször belelőttek a műhelybe. A linzi ágyúzásnak hír szerint 20 halottja és 110 sebesültje van.

DEBRECEN VEZETŐ MOZIJA A

**Vignszínház**

ma utoljára mutatja be

WILLY FRITSCH és TRUDE MARLEN-nel

## A FEJEDELEM NAGY SZERELME

című gyönyörű filmoperettet

Előadások kezdete: 5-7-9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁSOK MÉRSÉKELT HELYARAKKAL

## Folynak a letartóztatások

Bécs, febr. 12. A mai bécsi összetűzéseknek hír szerint 10 halottja van. Közöttük a szövetségi hadsereg egy századosa, aki Margarethenben levő Reimann-udvar megűszítése alkalmával veszette életét. További jelentések szerint összetűzések voltak a keleti pályaudvarnál és a semmeringi pályaudvarnál is. Súlyos összetűzések voltak Eggenbergben is, ahol magánjelentés szerint az összetűzésnek 30 halálos áldozata volt.

Bécs, febr. 12. (Bud. Tud.) Legutóbbi jelentés szerint nemcsak a Schutzbund vezéreit, Körner tábornok szövetségi tanácsost és Deutsch dr.-t tartóztatták le, hanem letartóztatták Renner dr. volt szövetségi kancellárt és Seitz bécsi polgármestert is.

Bécs, febr. 12. A városházára kitétték a Heimatschutz zöld-fehér lobogóját.

## Feloszlatták a szocialista pártot

Bécs, febr. 12. (Bécsi Távirati Iroda.) Dollfuss kancellár elnöklétével tartott mai rendkívüli minisztertanács elhatározta a szociáldemokrata párt azonnali feloszlását. Bécs szövetségi fővárosi szövetségi tanácsát s a bécsi tartománygyűlést is feloszlatták s egyúttal a polgármestert, a tartományi főnököt és a városi tanácsot működésüktől felfüggesztették. Schmitz Richárd szövetségi minisztert Bécs kormánybiztosává nevezték ki. E kinevezése nem érinti miniszteri állását.

Bécs, febr. 12. Az esti órákban a város külseje szinte kísértetiesen sívár volt. Minthogy csak egyes út-vonalakon vannak gázlámpák felszerelve, majdnem az egész várost sűrű sötétség borítja.

Bécs, febr. 12. Deutsch Gyula és Bauer Ottó dr. szociáldemokrata képviselők nincsenek az előállított szociáldemokrata funkcionáriusok között. Hír szerint külföldre menekültek.

1 liter 13 darab  
nagy oroszhal  
55  
fillér  
Üvegbetét 10 fillér  
**Kontsek Géza**  
k. r. t.

## All a harc Steierben a szocialisták és a kormánycsapatok között

London, febr. 12. A Reuter Iroda bécsi levelezője súlyos harcokat jelent Steierből, ahol puskákkal és ágyúkkal felszerelt szocialista csapat tartja a várost a kormánycsapatok ellen. Steierben is kihirdették az ostromállapotot. A katonaság az eddigi jelentések szerint Steierben még nem tudta legyűrni a szocialistákat. Linzben a halottak száma állítólag 25-re növekedett. A tűzértség belelőtt a tömegbe. A Reuter Iroda továbbra is fentartja azt a hírt, hogy Grácban a halottak száma 26, a sebesültek száma pedig 200.

## DOLLFUSS KIÁLTVANYA

Bécs, febr. 12. Az osztrák kormány kiáltványt bocsátott ki, amelyben a következőket mondja:

— A szociáldemokrata párt semmiféle felelősséget nem érző vezetősége arra ragadtatta magát, hogy szembeszálljon a fegyveres hatalommal és sztrájkba lépesse a munkásokat. E bűnös lépés véres áldozatokat is követelt. A kormány teljes eréllyel szállt szembe a szocialisták felforgatásával és több helyen már teljes nyugalmat teremtett. A kormány ura a helyzetnek és az állam-

hatalom véget vet a szociáldemokraták és kommunisták minden kísérletének.

## Meghalt Londesz Elek

Budapest, február 12. Tegnap éjszaka agyvérzésben elhunyt a 64 éves Londesz Elek, a magyar újságírás egyik legtisztelendőbb, legbecsültebb munkása, aki a költészet terén is nagy sikereket ért el. Londesz Elek pályája kezdetén Debrecenben dolgozott, később Pestre került s több mint 30 éven át, haláláig, a Pesti Napló munkatársa volt. Halála érzékenyen sújtja az egész magyar hírlapíróársadalmat.

— Tégláson baromfitenyésztő mintafarmot létesítenek. Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő bejelentette a vármegye közigazgatási bizottságának ülésén, hogy Kállay Miklós földművelésügyi miniszter Hajdú vármegyében baromfitenyésztő mintafarmot akar létesíteni. Mivel a legszebb eredményt eddig Téglás község mutatta fel, ő Téglást javasolta a minta baromfitenyésztő farm helyéül. A miniszter a farmtól sok eredményt vár. A bizottság a jelentést tudomásul vette.



### Ascher Oszkár fellépte az Ady Társaságban

Pénteken, folyó hó 16-án este 8 órakor az Arany Bika szálló üvegtermében negyedik irodalmi estjét rendezte az Ady Társaság. Az estély fővárosi szereplője Ascher Oszkár, az országos nevű, nagytehetségű szavalóművész lesz, aki nem egy forró estén ragadta már el a debreceni közönséget a legnagyobb magyar költők műveinek legmagasabbrendű tolmácsolásával.

Az estély művészi értékét nem kis mértékben fogja fokozni a városi zeneiskola nagytehetségű tanárának, Erdész Mihály gondokaművésznének a fellépése, aki Szabó Emil zongorakíséretével fog néhány darabot eljátszani.

Az irodalmi esten felolvas Kardos Pál, az Ady Társaság osztálytitkára is a szavalás művészetéről. Az ünnepélyt Juhász Géza, a társaság másodelnöke nyitja meg. Megnyitó beszédében fontos és érdekes kijelentéseket fog tenni egy Debrecenből kiinduló nagyszabású irodalmi mozgalomról.

Belépésre jogosító műsorok az Arany Bika halljában válthatók, illetve előjegyezhetők.

### Szombaton lesz a MIEFHÖE nagyszabású teaestélye

A Miefhoe keletmagyarországi csoportja e hó 17-én, szombaton este 9 órai kezdettel rendezni nagyszabású teaestélyét az Arany Bika dísztermében.

Az érdeklődés már a múlt hét folyamán oly nagy volt, hogy minden kilátás meg van arra, hogy ez az estély az idény legsikerültebb mulatsága lesz.

Terített asztalok, kitűnő jazzband fényár, kellemes hangulat és ragyogóan sima parkett várja a szórakozni, táncolni vágyó közönséget. Az előreláthatóan nagy részvétel miatt már ajánlatos az asztal és a belépőjegy előre való biztosítása.

A jegyek megváltása és meghívók igénylése az Olimpiai sportáruházban, asztalfoglalás pedig az Arany Bika portásánál eszközölhető.

— Fábán Károly temetése. Vasárnap délután fél négy órakor a köztemető díszravatalozójából temették el Fábán Károly ny. banktisztviselőt: igen nagy részvétel mellett. A temetésen a porig süjtött gyászoló család tagjai mellett ott voltak a Kölcsonös Segélyező Egyet régi vezető tisztviselői és az elhunyt sok-sok barátja és tisztelője, akik mindannyian részvétellel és fájdalommal állották körül a ravatalt. A lelkész imája után nagy tömeg kísérte a korán elhunyt férfi koporsóját utolsó útjára a sírig, hogy még egyszer kifejezést adjanak tiszteletüknek és szeretetüknek a halott iránt. A gyászoló családot sokan keresték fel részvételnyal köszönettel.

## Nagysikerű és értékes előadást tartott dr. Tápay-Szabó László a katolicizmus és a liberalizmus viszonyáról

Juhász Nagy Sándor szerint a liberalizmus és a demokrácia hívei ma ellenforradalmárok a vörös, barna és fekete forradalmárokkal szemben

Vasárnap délután 5 órakor a Kollégium díszterme zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel. Baltaár Dezső püspökkel az élen megjelent Debrecen politikai, társadalmi és egyházi életének számos reprezentánsa, hogy meghallgassák dr. Tápay Szabó László egyetemi tanárnak, az országos híru tudósának és publicistának előadását a liberalizmus és katolicizmus viszonyáról. Szabó professzort, a Pesti Napló „csillagos” cikkeinek íróját a debreceni Reform Társaság kérte fel előadóul és a közönség feszült figyelemmel, lenyűgözve hallgatta végig a hatalmas tudományos felkészültségű, briliánsan felépített előadást, amely eredeti szempontjaival, bátor megállapításával, könnyed folyamatosságával tartós élménye azoknak, akik végighallgatták.

Siposs Imre lelkész bevezető beszédében meleg szavakkal üdvözölte az illusztris előadót, majd zúgó tapsok közben emelkedett szólasra dr. Tápay Szabó László. Előadásának elején utalt arra, hogy a „liberális” szó különböző korokban és különböző viszonyok között más és más értelmet kapott. Ebből a szempontból kiindulva igyekezett megállapítani a liberalizmus valódi, eszmei és erkölcsi jelentését s éppen ezért egyrészt az Egyesült Államok Függetlenségi Nyilatkozatát, másrészt az 1789-es francia forradalom kiáltványát használta mérőszinórnak, hiszen a modern liberalizmus tulajdonképpen onnan datálódik. Kifejtette, hogy a francia forradalom szellemi programjában mik voltak azok a túlzások, amelyek teherterelvé váltak a liberalizmusnak, majd felvázolta az eszmei liberalizmus ezerirányú kihatásait az elmúlt évszázad különböző gazdasági, politikai és erkölcsi eseményeire.

A kiváló előadó fejtegetéseinek további során az adatok egész sorával bizonyította, hogy az a liberalizmus, amellyel a katolikus egyház szemben áll, tulajdonképpen a liberalizmus torz kinövése, amelyvel az igazi liberalizmusnak nincs is közössége. A valódi, nemes li-

beralizmus tanításai és célkitűzései egyáltalán nincsenek ellentétben a katolicizmus lényegével, sőt legtöbb ponton találkoznak is, tehát a klerikális túlzók részben elvakultságból, részben politikai okokból hiába igyekeznek a liberalizmust a katolikus világszemlélet ellenlábasként kijátszani: minden józan gondolkodású és jóérzésű katolikus hívő bátran megállhat a liberalizmus bástyafokán, amely békességet, szabadságot, kiegyenlítődést hirdet a népek és osztályok számára.

A közönség hatalmas tapsal honorálta dr. Szabó László ragyogó okfejtésű előadását, amelyet Siposs Imre köszönt meg hálás szavakkal.

Este a Reform Társaság bankett rendezett kitűnő vendégének tiszteletére az Ujságíró Klubban. Juhász Nagy Sándor volt igazságügyminiszter nagyvonalú pohárköszöntőjében hivatkozott arra, hogy a Reform Társaság nem politikai alakulat, hanem szabadgondolkodású polgárok egyesülése, akik a napi politika apró-cseprő harcain felülemelkedve, igyekeznek szolgálni a kossuthi-demokrácia, a népi-Magyarország nagy céljait. Szabó László dr. előadásába belekapcsolódva azt állapította meg, hogy a mai időkben ez a Reform Társaság tulajdonképpen egy konzervatív alakulat, hiszen a liberalizmusnak és a demokráciának a nagy és szent tradícióit védelmezik azokkal az új forradalmi áramlatokkal szemben, amelyeknek vezérei akár vörös, akár barna, akár fekete inget húnak, egyformán az elnyomás, a szabadságtörés, az oligarchia uralmát szolgálják. A liberalizmus és a demokrácia hívei tehát a mostani időkben ellenforradalmárok azokkal a revolúciókkal szemben, amelyek egy párt mindenhatóságát kényszerítik az állam és a tömeg nyakára és az erőszak meztelen öklével akarnak lesújtani mindenkit, aki nem tart velük. Szabó László dr. választott Juhász Nagy Sándor nagyhatalmú pohárköszöntőjére és csillogóan szellemes, fordulatos tósztyában alátámasztotta az előbb elhangzottakat. BÉlteki Lajos lelkész és

Gács Demeter hírlapíró mondtak még hangulatos, ötletes tósztokat, majd a bankett résztvevői a késő esti órákig a legjobb hangulatban maradtak együtt.

— Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűviz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású Ferenc József vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák.

### A mezőgazdaság helyzete Debrecenben és Hajdúvármegyében

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt, Debrecen városé délután tartotta meg ülését báró Vay László főispán elnöklete alatt. Debrecen és Hajdúvármegye mezőgazdasági helyzete januárban Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő, gazdasági főtanácsos jelentése szerint: a vetéseket a legtöbb helyen — ha kisebb mértékben is — még mindig hó fedi, úgy hogy dacára az erős hidegeknek, a vetésekben ez időszerint károsodás nem állapítható meg. A fedetlenül maradt szőlőkben már ez idő szerint is kisebb-nagyobb mérvű fagykárrok mutatkoznak. Az eddigi téli csapadék a szokásos normál mennyiséget meghaladta. A takarmánykészlet az állatok téli teleltetésére megfelelő takarékoság mellett elegendő lesz.

### Hajdúhadházon telepítik le a vármegyei kóbor cigányokat

Hajdúvármegye törvényhatóságának kisgyűlése hétfőn délelőtt báró Vay László főispán elnöklete alatt ülést tartott, amely hatalmas nagy tárgysorozatot tárgyalta le. A vármegyei városok és községek ügyei között a kisgyűlés jóváhagyta Hajdúszoboszlónak ama megfellebbezett határozatát, amelyben kimondta, hogy a mélyfúrás gázhozamának feldolgozása céljából szükséges berendezésekre 62,000 pengőt fordít.

Kimondta még a kisgyűlés, hogy a belügyminiszter rendelete alapján a vármegyei kóbor cigányok letelepítése helyéül Hajdúhadházazt jelölje ki.

A kisgyűlés a déli órákban ért véget.

Farsangzáró vidám szórakozás, a budapesti magyar dalcsoke-együttes személyes vendégszereplése.

Fellépnek:

**SZABÓ INY**

hegedű és előadó művész

**TEGHZE GERBEN MIKLÓS**

zeneszerző, zongoraművész, a rádió karnagya

és

**GÁRDONYI LAJOS**

táncművész a humor nagy mestere

és vidám filmműsor:

# A SZÍVRABLÓ

Főszerepben: HANS ALBERS.

## Bemutató ma, az URÁN'ÁBAN

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁSOK MINDENNAP MÉRSÉKELT HELYARAKKAL.

MA IS a nagysikerű magyar kacagó ciklus

# Mindent a nőért

A főszerepekben:

**KABOS GYULA**  
**SZÓKE SZAKALL**  
**HACSEK és SAJÓ**

## az APOLLÓBAN

## Sok vidámságot hozott a Görbe Éjszaka

Vasárnap este kezdődött és hétfőn reggel végződött a szezon leg-sikerültebb mulatsága: a debreceni újságírók Görbe Éjszakája. Debrecen mulatni vágyó közönsége már hetek óta készülődött erre a bálra, amely minden esztendőben megmozgatja a legszelebb rétegeket és hangulatot, vidámságot teremt.

Már este 8 órakor megkezdődött a jelmezesek bevonulása a Bika dísztermébe és egyre-másra érkeztek a színes, megkapó jelmezek. Volt ott a kaszás haláltól kezdve egészen az angyalig mindenféle. Sőt volt egy vakkoróra is, amely méltán keltett óriási feltűnést. Egyre nagyobb tömegekben érkeztek az estélyi ruhás hölgyek és urak és fél 10 órakor, amikor már többezren voltak a díszteremben, a rendezőség a jelmezeseket a kisteremben gyűjtötte össze.

Onnan indult el az álarcsok vídám, karneváli felvonulása a díszterembe, amelyet háromszor jártak körül a zenekar indulójára. A pódiumon ült a zsűri, amely a leg-szebb és legötletesebb jelmezeseket bírálta el és nemsokára már ki is hírdette az eredményt. A díjazott jelmezesek a következők: Hölgyek: Mihály Aranka, Tóth Ica, Dobrosi Böske, Kuczka Mária, Dobosi Kató, Gere Mária, Som Vilike, Horváth Rózsika. Férfiak: Domokos Sándor, Takács Endre, Svéd Andor, Bánáth István, Hungler Béla, Szabó Gyula.

Értékes díjakat osztottak ki a nyertesek között.

Kevéssel éjfél után a Csokonai-színház művészei kabarészármokot adtak elő. Nagy sikert aratott Apor Klári, Hajnal Margit, Jatzkó Cica, Szokoly Gyula, Bendé László és Kormos Ferenc. Nagy tapssal jutalmazta a közönség a rendkívül szellemesen összeállított műsort, de hatalmas ováció fogadta a Bocskay válogatott futballistáját, Markos Imrét, aki egy táncszámot adott elő. A nagyszerű futballista ördön-gős technikájú és meglepően ügyes táncprodukciója viharos tetszést váltott ki.

Nagy feltűnést keltettek a szereplő művésznőknek ajándékozott pompás csokrok, illetve virágkosarak, amelyek a Rózsa virágcsarnok, P. Gulyás Endre műkertész, Farkas Margit és Ibolya virágcsarnok aján-dékai voltak.

A műsor végetértével kezdődött meg a szépségverseny, amely izgalmas küzdelem után hajnali 4 órakor ért véget. Farsangi királynővé Faragó Esztert választották meg, a szépségverseny győztese pedig a Csokonai-színház rendkívül tehetséges tagjának, Szokoly Gyulának szép kis felesége lett. A szépség-versenyben a következők nyertek még díjakat: Hajnal Margit, Szabó Mici és Gyarmathy Józsefné.

Ezután is tele vidámsággal és hangulattal folytatódott a mulatság az Arany Bika összes helyiségeiben egészen a reggeli órákig.

## Eladó ház.

Szabadkézből elfogadható áron Piac ucca 66. sz. 550 négyszögöl területű ház, több üzlettel, lakásokkal, kerttel, eladó. Kedvező fizetési feltétel.

## Építkezésre igen alkalmas

Érdeklődni ugyanott.

## Revíziós dalra hírdet pályázatot Debrecen

Debrecen sz. kir. város zeneiskolája pályázatot hirdet revíziós dalra, melyre a pályadíjat egy magát megnevezni nem akaró maccenas tűzte ki. A dal szövege Falu Tamás: Magyar visszhang c. verse.

A pályamű formája dal, melynek — hogy terjesztésre alkalmas legyen — könnyen énekelhetőnek, könnyen megjegyezhetőnek és magyarosnak kell lennie. A hangterjedelem duodecima (tizenkét hang) a megkomponálás módja: strofikus szerkezet. A dalnak mezzoszop-rán, vagy bariton hangra kell írva lenni. A zongorakíséret elengedhetetlen feltétel.

A pályázat jelíges, tehát a jelíggel ellátott és tintával, idegen kézzel leírt pályamű mellé zárt és szintén jelíggel ellátott borítékban a szerző neve és címe álljon.

A pályázat határideje 1934 március 15. déli 12 óra.

A pályadíj összege 50, azaz ötven pengő, mely összeg rendkívül sikerült pályamű esetén a kétszeresére emeltetik.

A pályamunkák Debrecen szab. kir. város zeneiskolájának igazgatójához nyújtandók be.

A megzenésítendő vers szövege a következő:

Nem kell nekünk a más folyója  
Nem kell nekünk a mások bérce  
Csak magyar hegy és magyar róna  
Ahogy az Isten rég kimérte  
Nem kell nekünk idegen égbolt  
Egy porszeme sem a világnak  
Csak az kell, ami a miénk volt...  
Igazságot Magyarországnak!...

Szép határunk nem is határ volt  
Hanem Isten ölelő karja  
Helyette most egy szörnyű gyászfolt  
Sötétlik az árva magyarra  
De ezt a gyászövet letesszük  
Hallók hallják, lássák, kik látnak  
Vérünkkel a földgömbre festjük  
Igazságot Magyarországnak!

Szavunk, imánk kelljen visszhangra  
Mely zugva, hullámozva árad  
Határ, határnak tovább adja  
Nép a népek, haza, hazának  
Csillag olvassa fényugárba  
Mely zengő világiurbe vágat  
Egész mindenség ezt kiáltja  
Igazságot Magyarországnak!

## A nagy értékelődés miatt a házaszonértékelésnek a valóságos helyzethez való igazodását követeli a megyei közigazgatási bizottság

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt báró Vay László főispán elnöklelte alatt tartotta meg a rendes havi ülését. A bizottság tudomásul vette az alispán jelentését, amelyben bejelentette, hogy a múlt hóban elhangzott felszólalás nyomán a legerélyesebb intézkedéseket tette meg a nagymértékben elharapódzott falopások ellen.

A pénzügyi igazgatásra vonatkozó jelentés kapcsán dr. Uzonyi György szóvá tette a házasdó súlyos voltát és azt, hogy a házak haszonértékének megállapításánál még mindig az 1927-i táblázatot veszik alapul, pedig azóta a gazdasági viszonyokban nagy eltolódások mutatkoznak.

Kóródy István pénzügyigazgató, miniszteri tanácsos kijelentette, hogy a pénzügyi közegek pontosan betartják a rendelkezéseket. A helyzet pontosabb megismerése végett helyszíni szemléket tartott, mert megfontolás tárgyává tette, hogy nem lehetne-e leszállítást végezni. E szemlék alkalmával azonban kiderült, hogy a bősérményi városi adóhivatal a házasdóra vonatkozó egyik rendelkezést tévesen alkalmazta, mert a bérbe nem adott lakrészek haszonértékét is úgy állapította meg, mint a bérbeadott lakrészekét. A pénzügyigazgató utasította is a városi adóhivatalt, hogy ezeket a tételeket vegye revízió alá.

Báró Vay László főispán a kérdéshez hozzászólva, kijelentette, hogy a pénzügyminiszter legutóbbi expozéjában már bejelentette, hogy az adózás terén általános reformot akar végrehajtani, mert az utóbbi években nagy értékelődések mutatkoztak. Különösen a házasdó tekintetében vannak nagy aránytalanságok. Közeli jövőben az átértékelést végre is hajtja s a haszonértékelést a valóságos helyzethez közelebb is hozza. Az előkészítési munkálatok már folyamatban is vannak, úgy hogy a házasdó ügye megnyugvást fog kelteni.

A főispán Ludány Miklós felszó-

lálására még megígérte, hogy támogatni fogja a gyapjúértékesítés dolgában a gazdakívánságokat.

Uzonyi György elismeréssel és köszönettel vette tudomásul a főispán és a pénzügyigazgató kijelentéseit. Tudja, hogy a pénzügyigazgatóság a maga hatáskörében többet nem tehet, de már országosan megérett a házasdó a revízióra. Az öt év előtti állapothoz mérten 50%-os értékelődések vannak úgy értékben, mint jövedelemben. Egy szoba, konyhás lakást most adómentessé kell tenni.

## A Szabolcska Irodalmi Társaság műsoros estéje

A Szabolcska Irodalmi Társaság február 14-én, szerdán este 6 órai kezdettel Piac ucca 38. szám alatti helyiségében műsoros estét tart. Megnyitót beszédet mond dr. Fráter Sándor. Énekel a Frontharcos Dalárda. Tábori Piroska versét szavalja Józsa József. Előadást tart Rábold Gusztáv tanár. Magyar dalokat énekel Dáry Lilike. Zongorán kíséri Horváth Géza. Szilágyi Béla versét szavalja Kiss József. Orosz dalok, tamburica és harmonika kísérettel. — Előadják: Nagy Imre és Horváth Mihály. — Novelláiból felolvás: Bihari László. Orosz tánc. Előadja Solti István. Verseiből előad ifj. Jámor Lajos. Énekel a Frontharcos Dalárda.

A famunkások jubiláris farsangi bálja. A Debreceni Famunkások Szakszervezete február 17-én, szombaton este 8 órakor ünnepi meg szervezettel fennállásának 30. évfordulóját, álarcsos bál keretében. A legszebb jelmezesek értékes tárgyakkal lesznek díjazva, melyet már a Magyar Ruhaipar Rt. kirakataiban meg lehet tekinteni. Belépődíj személyenként 80 fillér, család-jegy 2 pengő, melyet elővetelben a titkári irodában (Munkás-Otthon) lehet váltani.

Vásároljon hirdetőinknél.

## Eltemették Kiss Lajos állatorvost

Vasárnap délután félhárom órakor óriási részvét mellett folyt le Kiss Lajos városi állatorvos temetése a köztemető díszravatalozójából. A hivatalok képviselői és az ismerősök és tisztelők, a barátok nagy serege jelent meg a temetésen. Az egyházi szertartást dr. Lindenberger János prépost végezte papi segédlettel. A Városi Dalárda gyászdalokat énekelt. A koporsót elborították a koszorúk és virágok tömegei. A ravatalra helyezett koszorúk feliratai a következők:

Drága jó férjemnek és apánknak — Vigasztalhatatlan Margitod, Laci és Lali. Felejthetetlen jó fiannak és testvérünknek — Szerető édesanyád és testvéreid. Szeretett sógorunknak — Böske és Jóska. Soha nem felejtünk el! — Irénke és Dani. Felejthetetlen jó barátjának — dr. Rassovszky Kálmán. Igaz részvéttel — Csuka- és Szabó-család. Szeretett állatorvosának — A Mészáros-szakosztály. Utolsó üdvözléssel — Kartársaid. Öszinte részvéttel — dr. Székely Antal és családja. Szeretett sógorunknak — Kálmán és Rózsa. Fájdalmas szeretettel — Gita és Tóni. Sírodiban sem felejtünk — Ilonka, Sándor. A jó kartárs emlékének — A városi Elsőfokú Közigazgatási Hatóság tisztikara és személyzete. Igaz részvéte jeléül — A Hentes Szakosztály. Utolsó üdvözléssel — Irmus és Feri. Részvétünk jeléül — Szathmáry Ferenc és neje.

A külsőségeiben is impozáns temetést Fehértói temetkezési intézete rendezte.

## LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

## Haydu István és Galánffy Lajos nagy sikerrel szerepeltek az inségakció javára rendezett hangversenyen

A főispánné védnöksége alatt folyó inségakció javára szolgált annak a tartalmas hangversenynek a jövedelme, amelyet hétfőn adott Haydu István gondnokművész a Városi Zeneiskola dísztermében. Ez a nemes cél és az azzal teljes összhangban levő magasszínvonalú hangverseny megérdemelték volna, hogy a muzsika és a játékonyság minden barátja részt vegyen a koncerten. Sajnos, a kultüresemények ismét torlódtak. Patáky Kálmán történetesen azon a napon énekel Debrecenben, amelyre a jóékonycélú hangversenyt kitűzték. Hogy kinek kellett volna ez esetben deférálni, Patáky Kálmán impresszáriójának, vagy a főispánné akciója vezetőségének, ezt az etikettkérdést most nem tartjuk eldönteni. Csak leszögezzük, hogy a meggyérült kultüresemények „sodrában” ismét összeütközött két olyan alkalom, amelyen esetleg sokan részt szerettek volna venni anélkül, hogy sorsot kelljen húzniok, melyik kultüreseményt választásák.

Haydu István előadóművésze teljes szépségében pompázott a hétfő esti hangversenyen. Ez a szenvedélyes, dús-fantáziájú művész kifejezési eszközeiben gazdagodott, mondanivalóinak tartalmában elmélyült azóta, hogy legutóbb hallottuk. Tónusa zengőbb és tömörebb lett, instrumentumának megejtő hangja dúsabban szól. A zongoránál Galánffy Lajos különösen a Frank Cézár-szonátá remekül előadott zongoraszólamában ragadott magával verbó muzikáltságának pompás lendületével. Az előkelő közönség lelkesen tapsolta a művészeket.

## Franciaországot csaknem megbénította a fasizmus ellen tüntető munkásság általános sztrájkja

**Páris, február 12.** (Német Távíratok Iroda.) Általános sztrájk következtében Páris csaknem el van vágva a külvilágtól. A távolsági távbeszélő központ nem kapcsol. A távíratfelvétel szünetel. A postahivatalokat feltűzött szuronyú katonaság őrzi. Páris városában a távbeszélő forgalmat csak részben tudják üzemben tartani. A társas gépkocsik és földalatti vasúti kocsik korlátozott mértékben közlekednek. A műszaki segítségvétel útján egyelőre biztosították, hogy a város gáz-, víz- és villanyellátása rendben legyen. A vasúti forgalom rendszeresen bonyolódik le. Délelőtt a vasúton a tiltakozás jeléül rövid időre megálltak a vonatok. Nagy üzemek előtt mindenképp sztrájkörsegek

vannak, azonban a rendőri járatok erősen ellenőrzik őket. Az üzletek nagyrésze délelőtt nyitva volt, az általános sztrájkra való felhívásnak vidéken mintegy 60%-ban tettek eleget.

**Páris, február 12.** (Német Távíratok Iroda.) A délután 3 óráig beérkezett jelentések szerint a délelőtt nyugodtan telt el. Mindössze Páris néhány külvárosában történtek kisebb összetűzések. Itt rendőri erőszakteknek is közbe kellett lépniük. A társas gépkocsiforgalom Párisban és a külvárosokban megállt.

**London, február 12.** A francia belügyminisztérium jelenti, hogy a mai délelőtt Párisban nyugodtan

telt el. Páris utcáit telt szemétköcsök szegélyezik, miután a szemétfuvarozók is beszüntették a munkát. Páris rendőrfőparancsnoksága jelenti, hogy eddig 367 embert tartóztattak le a munkaszabadság megakadályozása miatt. A pályaudvarokat katonaság őrzi, miután a sztrájkolók megfenyegették a dolgozó vasutasokat. — Versailles közelében az egyik községben megtalálták a helyi kommunistapárt vezérének megcsontított holttestét. Marseilleben közel 100 ezer főnyi tüntetmenet vonult fel vörös zászlók alatt a prefekturáig. A vidéki francia városokból nem sok hír érkezik, mert a távbeszélő és táviró összeköttetés megszakadt.

## Kíméletes adóbehajtásra van utasítás a debreceni adóhatóságoknak

Körödy István min. tan. pénzügyigazgató igazságos kíméletet ígért — Baltazar püspök felszólalása a közigazgatási bizottságban az adózók érdekében

### „Valószínűtlen, hogy belátható időn belül az adózóképesség javulást mutasson”

Debrecen város közigazgatási bizottságának hétfőn tartott ülésén, amelyen a tagok igen nagy számban jelentek meg, dr. Baltazar Dezső püspök igen jelentős felszólalást tartott Körödy István miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató jelentése kapcsán.

A püspök beszédét azzal kezdte, nincs semmi oka, hogy támadás tárgyává tegye a pénzügyigazgató jelentését és felszólalása nem is a multra, hanem a jövőre vonatkozik. Az országos rossz gazdasági helyzetet az adóalanyok is nagyon megérzik, fizetőképességük most is lefelé menő tendenciát mutat. A szorosan vett nemzetgazdasági életben mutatkoznak ugyan biztató ígéretek és ilyenek történtek is, úgy hogy

megvan a reménység arra, hogy a nemzetgazdasági élet fejlődése terén előre megyünk. A pénzügyi gazdálkodás, a pénzügyi politika terén semmiféle jel nem mutat javulásra.

A Nemzeti Bank, amelynek politikája semmi összefüggést nem mutatott eddig sem az élettel és amely által követett politikának köszönhető legnagyobb részben a mai helyzete a polgárságnak, legutóbb kijelentette, hogy eddigi politikája mellett ezután is kitart. Ez tehát ellensúlyozni fogja a nemzetgazdaságban mutatkozó jó hatást, tehát

valószínűtlen, hogy belátható időn belül az adózóképesség javulást mutasson.

Ezek alapján tehát az a kérése a pénzügyigazgatóhoz, hogy mint eddig lojálisan védte az adózók érdekeit, a jövőben is ilyen szellemben kezelje az adózókat. Méltányossággal legyen legalább a termény betakarításáig annál is inkább, mert igen kedvező ígért van arra, hogy a kormány gondoskodik a jobb terményárakról.

Körödy István pénzügyigazgató, válaszában kijelentette, hogy mint eddig a legméltányosabban és az adózó polgárság legmesszebbmenő kímélésével járt el, ezután is így fog cselekedni. Egyébként a védettségről szóló rendelet is előírja,

hogy háromnegyedévi hátralék esetén szabad csak a védettség megszüntetését kérni és a pénzügyigazgatóságoknak megvannak az utasításaik, hogy

kíméletesen kell eljárni.

Kijelenti, hogy ő igyekszik kímélni az adózó társadalmat s arra törekszik, hogy a vasszigornak és az adóvégrehajtásnak kegyetlen súlyát ne érezze az adózók. Báró Vay és László főispán a maga részéről is kijelentette: közigazgatási érdekek az, hogy

képességein felül ne zaklattassék az adózó.

A pénzügyminiszter utasítása szerint örködnék is azon, hogy a város közönsége a leghumánusabb elbánásban részesüljön az adóbehajtás terén. Vannak törvényes kötelezettségek, amelyeket meg kell tenni, de az adófizetési képességen túl nem szabad forszírozni a behajtást.

## Hét évvel ezelőtt meggyilkolták Benda András nyilastelepi fűszerest?

A csendőrség erélyesen nyomoz a rejtélyes ügyben

Rendkívül érdekes ügyben érkezett most bejelentés a debreceni csendőrségre. A bejelentés arról szólt, hogy hat esztendővel ezelőtt meggyilkolták és a Kondoros vízébe dobták Benda András nyilastelepi fűszerkereskedőt. Akkoriban nyomozás indult az ügyben, mert gyanús volt a haláleset, a vizsgálat folyamán azonban azt állapították meg, hogy Benda András a téli hidegben vagy beleesett a jeges vízbe, vagy pedig öngyilkossági szándékából beleugrott.

A most beérkezett adatok szerint Benda András nem lett öngyilkos és nem is a véletlennek tulajdonítható a halála, hanem valaki meg-

Bakóczy Gábor az illetékek behajtása körül kér óvatosabb eljárást és kíméletet a hátralékosok részére. Kéri, írjanak fel a pénzügyminiszterhez, adjon ezeknek a hátralékosoknak 5—10 évi haladékot.

Körödy István pénzügyigazgató válaszában kijelentette, hogy

amennyiben valaki túlságosan érintve érzi magát a végrehajtások által, adjon be fizetési halasztás vagy részletfizetés iránt kérelmet.

Különösen a gazdákat a legmesszebbmenően kímélik. Ha a kérés teljesítése az ő hatáskörébe tartozik, azt teljesíti, ha pedig a pénzügyminiszter hatáskörébe, akkor azt alátámasztja és megadását javasolja.

A bizottság a válaszokat tudomásul vette.

gyilkolta és kirabolta. A bejelentésben meg van nevezve az állítólagos rablógyilkos is. A gyilkossággal vádolt férfi ellen a csendőrök régebben egy rablási ügyvel kapcsolatosan indítottak vizsgálatot, de eredménytelenül.

A csendőrség most nyomoz ebben az állítólagos gyilkosság ügyében és már eddig is több tanút hallgatott ki.

Felvágta az ereit. Nagy Piroška 24 éves bellegelői lakos öngyilkossági szándékából borotvával felvágta karján az ereket. A mentők beköltözték sérüléseit és mivel állapota nem súlyos, lakásán hagyták ápolás végett.

## Gyászrovat

Özv. Kontra Jánosné temetése hétfőn délután 3 órakor volt Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

## hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

## © Mindentudó

Ma: 1934 február 13. Kedd. Próbátárs: Ella, róm. kath.: R. sz. Katalin, izr.: 5694 Sebat 28.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04. A rendőrség telefonszáma: 20-45.

## IDŐJÓSLÁS:

Északi légáramlással hőcsökkenés, éjjel fagy, nappal változó felhőzet, esetleg futó havazások vagy havasesők.

## A BUDAPESTI RÁDIO MŰSORA

KEDD, február 13.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10: Új honfoglalás (A Zuider-tó lecsapolása). (Felolvasás.) Utána: Hanglemezek. 12.05: Hanglemezek. Közben kb. 12.30: Hírek. 1.30: Az 1. honvédfalvezred zenekara. Vezényel Fricsey Richárd. 4: Szenzáció az 1876. évi világtárlásán. Lovik Károly ifjúsági előadása. 5: A m. kir. csendőrségről. Páncs Zoltán előadása. 5.30: Közvetítés az Auguszt cukrászdából. Somogyi szalonzenekar műsora. 6.20: Francia nyelvrokátás (dr. Garzó Miklós). 6.50: B. K. néz Lili zongorázik. 7.30: Az aranyhíd. Gáspár Jenő elbeszélése. 8: Hírek. 8.20: Közvetítés a Británia-szálkából, ar. di. Récz Berci és cigányzenekara muziká. 9: Búcsú a farsangtól. Vidám est. Rendező Köpeczy Boóc Lajos. Utána: Időjárásjelentés. 11: Budapesti Hengverező Zenekar. Vezényel Polgár Tibor. 12—1: Közvetítés a Pátia-kávéházból. Mándi jazz-zenekar műsora.

♦♦♦

— A lakatos szakosztály 13-án, kedden este 7 órakor az ipartestület helyiségében ülést tart.

— Orvosi hír. Dr. Karácsony Ágoston orvos, fogszakorvos, v. fog. klinikai gyakornok Csapó u. 10. I., rendel. d. e. 9—12, d. u. 3—6. T.: 23-20.

— Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya február 13-án, kedden este 6 órakor tartja rendes heti összejövetelét az Arany Bika földszinti olvasótermében. Ez alkalommal Schwartz Arthur dr. ügyvéd tart előadást olyan témáról, amely a mai súlyos válságban legközvetlenebbül érinti az ügyvédi karr: Az ügyvédi munka díjazása címen. Az előadásra a kartársak minél nagyobb számban való és pontos megjelenését kéri az elnökség.

— Rádió, csillár, villanycikkék bámulatos olcsón **Báránynál**, Szent Anna 1. Dísz tárgyak javíthatnak.

— Dr. Tankó Béla előadása a KIE-ben. A KIE februári előadásorozatában szerdán este 8 órakor dr. Tankó Béla egy tanár a „Lélek” címen folytatja „Az ember” című ciklust. Belépődíj nincs.

— Gyönyörű kaukázusi dió tele háló 320 pengő Fenyvesinél, Kistemplombazár.

— Frontharcok figyelmébe! Bajársi összejövetelünket 13-án, kedden este 8 órakor tartjuk az Otthon helyiségében Uray Sándor lelkész tart előadást.

— Ócska fémét, vasat legmagasabb árban vesznek, cserélek. Széchenyi ucca 48.

— Szücs János tanár előadása. A Szülők Iskolája 13-án, kedden este 6 órai kezdettel a városháza közgyűlési termében tartja 11-ik előadását, mely alkalommal Szücs János gyakorló-iskolai tanár „Hogyan nyer kifejezést a gyermek egyénisége az írásban és rajzolásban” címen tart előadást. Ez alkalommal a Kossuth Dalkör énekkara fog közreműködni. Belépődíj nincs.

— Főúri ebédlő, börgarnitúrák, úriszoba, háló, festmények, szalontűk olcsón eladó. Csapó 16.

— Az osztályorszájék hétfői húzásán 15.000 pengőt nyert: 54865. — 2000 pengőt nyertek: 16534, 32136, 42673, 53371, 66152. — 1000 pengőt nyertek: 3358, 6080, 20770, 22668, 30895, 31730, 41724, 51282, 62767, 73306, 73926. — 800 pengőt nyertek: 12140, 12407, 13956, 17960, 27079. — 600 pengőt nyertek: 11249, 26983, 72226, 79236. — 500 pengőt nyertek: 10512, 15724, 22430, 24386, 28957, 37494, 39463, 47075, 55194, 56385, 57318, 77776, 83056, 83265, 83367. — 400 pengőt nyertek: 1258, 2921, 4827, 9089, 10728, 10852, 18350, 21194, 21250, 23455, 23837, 28476, 28867, 30215, 32567, 36762, 37469, 39767, 40279, 44247, 49346, 49810, 50448, 51140, 52284, 57510, 58578, 58860, 63220, 64794, 66460, 67068, 68012, 68342, 75654, 76585, 76759, 79276, 80868, 82763, 83868. Kihúztak ezenkívül száznál több sorsjegyet 300 és közel ezer sorsjegyet 150 pengős nyereményel. A legközelebbi húzás e hó 13-án, kedden lesz.

— Szagmentes 3718 caloriás állami darabos szén házhoz szállítva 2.80 ösztreichernél, Zsák ucca 3.

— Debrecen közegészségügye. Dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos bejelentette, hogy januárban a közegészségügyi állapotok javultak. A szaporodás 78 volt. Súlyosabb betegség előfordult: difteritisz 40, négy halálozással, vörheny 34, bárányhimlő 40, hasiagymáz 9, négy elhalálozással.

— A Debreceni és Hajdúvármegyei Kertészeti Egylet a debreceni konyhakertészek szakosztályának első hivatalos értekezletét a tiszántúli mezőgazdasági kamara székházában tartotta Czapáry Bertalan mg. kamarai kertészeti szaktanár, a kertészeti egylet ügy. igazgatója elnökléte alatt. Bejelentette, hogy az egylet igazgató-választásmánya örömmel vette tudomásul a hivatásos zöldségtermelők tömeges belépését az egyletbe és külön szakosztály alakítására vonatkozó elhatározásukat. Az értekezlet ezután egyhangulag Bagdy Sándort elnökké és Papp Lászlót titkárrá megválasztotta. Több ügy letárgyalása után kimondta az értekezlet, hogy a június hónapban tartandó Debreceni Hét alkalmával a kiállítás sorozatába szakosztályi csoportban bekapcsolódik.

— Rajzolni tanulók figyelmébe! A Népszerű Főiskolai Tanfolyam II. félévi — eddig nagy sikert elért — betűvetési és rajz tanfolyamai f. hó 13-án, kedden délután 5 órakor az egyetemi könyvtárban (egyetemi központi épület) megkezdődnek. Tandíj óránként: 50 fillér, érdeklődni és beiratkozni a központi egyetemi gondnoki hivatalban (telefon 25-00, 59. m.-állomás) Csap úrnál lehet. A tanfolyam kezdők és haladók részére heti egymásutáni 2 (kettő) órára terjed, tanár: Petry Béla okl. grafikusművész.

— Ma nyílik a cipész-tanfolyam. A cipész szakosztály tagjainak szakmai előhaladására cipész-tanfolyamot rendez. A tanfolyam előadói: Fitori Ambrus anatómiáról, Bodnár Imre szakrajzból, Tóth János szabakézi rajzról s kaptafakopírozásról, Kovács Imre kaptafakészítésről, míg Horowitz Vilmos az orthopéd parafea gyakorlati bemutatásáról. Az iparostanonciskola I. em. 3. sz. tantermében lesz az első előadás ma, kedden este pontosan 7 órai kezdettel.

— A cipész szakosztály közgyűlése 15-én lesz este 7 órakor az ipartestület tanácstermében.

— Nagy siker mellett zajlott le a postaltiszták farsangi műsoros estje. Farsang utolsó vasárnapján jól sikerült műsoros estet rendeztek a postaltiszták. A hatalmas terem zsúfolásig megtelt közönséggel. A „Tisztelem a régi szerelemet” című operettben nagyon jól szerepeltek Halasi Gyula, Sebestyén Jenőné, Szilágyi Magda, Nagy Béla, Beretvás Áron, Kohajda Mancsi, Tóth Mancika, Kiss László, ifj. Papp Lajos, Papp Zoltán, Sebestyén Amália, Simka Sárka, Nagy Mancika, Kocsis Piri, ifj. Blógh István. Az előadás után volt, amely a legjobb hangulatban folyt le.

— Véletlenül kiszúrta a szemét. Pesti Imre kovácssegéd egy társával dolgozott, akinek kezében vasvilla volt. Munka közben a villa Pesti Imre szemébe fúródott és a szerencsétlen ember egyik szemé azonnal kifolyt. Pesti Imrét a klinikára szállították.

— Temetőművészet. Az új köztemető országoshírű tervezője, Debrecen város műszaki tanácsosa, Borsos József építésmérnök a Déri-múzeum előadótermében e hó 17-én délután 6 órakor a temetőművészetéről vetített képes előadást fog tartani. Az illusztris előadó Európa összes híresebb temetőit ismertetni fogja.

— A Tiszántúli Faültetők Társasága most tartotta évi rendes közgyűlését Debrecenben a tiszántúli mezőgazdasági kamara székházában, rendkívül nagy érdeklődés mellett dr. Ruffly Vargha Kálmán felsőházi tag, gazdasági akadémiai igazgató elnökléte alatt. Tárgyalásra került Králl János m. kir. erdőigazgató igen nagy értékű javaslata és felolvasása a Tiszántúli fásításáról. Vitéz Sóváry Géza m. kir. erdőmérnök ismertette az állami erdészeti csemetekerteknek csemetetermelését a debreceni erdőigazgatóság körzetében. A gyümölcsstermesztésről Czapáry Bertalan mezőgazdasági kamarai kertészeti szaktanár adott részletes ismertetést. Egyhangulag fogadta el a közgyűlés Halász Miklós gazdasági akadémiai tanárnak a leventék által évente március 15-én ünnepélyes keretek között ültetendő fára vonatkozó javaslatát. Ezután a tisztikart választotta meg a közgyűlés.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 FEBRUÁR 13. SZOMBAT. Diószegi Dezső honvédhadnagy házasságot kötött Materny Lajos evangélikus főesperes Aranka nevű leányával.

Bartha Mór Máv, főkalauz most tartotta az ezüstlakodalmát nejevel, szül. Beck Katicával.

1914 FEBRUÁR 13. PÉNTEK. A szezon utolsó vig-estjét óriási sikerrel tartották meg a színházban. Sz. Nagy Imre operáriumát énekelte, Bányai Ily és Károlyi Irén egy vidám dialógot adtak elő, Zsolnai Mancsi és Szalay Gyula egy ördögösen gyors dzsigitáncot lejtettek, Borbély Lili kabaré-dalokat énekelte, Székely Micike táncolt, Kassay Károly mókázott, Payer Margit és Fráter Sándor párosjelenegetek adtak elő. Sokat nevetett a publikum Léderer Franci és Bodnár Emmi kacagató duettjén, Sz. Egri Berta és Szalay Gyula tangó-imitációján, V. Márkus Angela operáriákat énekelte, Glück Erzsike és Pásztor Imre two-steppet táncoltak.

Az Apolló bemutatta a „Rablélek” című magyar filmet, amelynek főszerepeit Fedák Sári, Rátkai Márton, Thury Elemér, Deési Alfréd és Hajnóczi Lili játszzák.

1924 FEBRUÁR 13. SZERDA. Lapszűnet.

D. Népszövetségi Hitelszövetkezet tüzelőanyag raktárából tessék venni **tüzfát és szenet** mert legolcsóbban a legjobbat veheti Maróthy Gy.-u. 24. Telefon 31-32. A híres Ózdi szén nagyraktára. — Olcsó, jó berentei szén kapható.

— Az ácsmesterek szakosztálya 14-én, szerdán délután 3 órakor az ipartestületben ülést tart.

— A rendőrség munkája januárban. Debrecen város közigazgatási bizottságának hétfői ülésén Lám Dezső főkapitányhelyettes bejelentette, hogy január havában beérkezett a rendőrséghez 757 bűnügy, amelyből 407 idegen megkeresés, 350 helyi keletkezésű bűnügy volt. Előfordult pénzhamisítás 6, rágalmazás és becsületsértés 11, testi sértés 21, rablás, zsarolás 5, lopás 186, sikkasztás 38, csalás 18, gyújtogatás 1 esetben. Kihágási feljelentés történt 536. Bejelentettek 26 gyűlést, amelyet mind tudomásul vettek.

— Beugrott a kútba egy idegbeteg gazdálkodó, Farkas Antal 42 éves hajdúdorogi földműves tegnap reggel öngyilkosságot követett el. A kora reggeli órákban kiment a házától mintegy 120 méternyire fekvő legelő kútjához és beleugrott. Mire tettét észrevették, már halott volt. Öngyilkosságának oka idegbetegség volt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Marólógót ivott egy fiatal lány. Bana Eszter 17 éves mindenes, aki Becskő József magántisztviselő szolgálataiban volt, marólógót ivott. A mentők gyomormosást alkalmaztak, majd a klinikára szállították Bana Esztert. A lány állapota nem súlyos.

— Mindenféle asztalos munkákat olcsón vállal Vasadi József asztalosmester, Széchenyi ucca 8.

— Ne az utolsó napon, február 15-én fizessünk adót. Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönség figyelmét arra, hogy fizetési kötelezettségének ne csupán a határidő utolsó napján tegyen eleget, hanem a torlódás elkerülése céljából saját érdekét szem előtt tartva, azt megelőzőleg is.

— Szerencsétlenség játék közben. Bana Sándor négy éves nagylétei kislány egy pajtásával játszadozott. Mindkettőjük kezében egy hosszú nádszál volt. Játék közben a másik kislánynak kezében levő nádszál Bana Sándor szemébe fúródott. A gyermeket súlyos sérüléssel szállították be a debreceni klinikára.

## •SZÍNHÁZ•MOZI• •HANGVERSENY•

### A SZÍNHÁZ MŰSORA

KEDD este 8 órakor: **Bál a Savoyban.** (A. 20. bérlet.)

SZERDA délután 3 órakor: **Szegény Mavrier.** (Zóna.) — Este 8 órakor: **Bál a Savoyban.** (B. 20. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: **Bob herceg.** (Zóna.) — Este 8 órakor: **Bál a Savoyban.** (C. 20. bérlet.)

Itt a báli szezon! Modern ékszerket, ruhadiszeket párisi modellek után készít. Ékszeres, órák, ékszerutánzatok nagy választékban, raktáron. Olcsó árak! „Ékszerház”, Piac ucca 40.

### ATAKY KÁLMÁN DEBRECENBEN

A Csokonai-színház számára ünnepi esetnek számított a Parasztbecsület mai előadása, amelyen Pataky Kálmán, a nagyszerű tenorista énekelte Turiddu szerepét. Ez rendkívüli teljesítmény a színháztól s a közönség részéről nagyobb érdeklődést érdemelt volna meg. Így is telt házat fogott meg Pataky Kálmán hangjának csodálatos varázsa. Tiszta, nemes színű, csodálatosan hajlékony ez a hang s drámai ereje is páratlan. K. Voith Ilonka kitűnő partnere volt, igen jó diszpozícióban. Kifejezédűs, szép hangja, játéknak és hangjának drámai effektusai mostani Santuzzájáról is jó emlékeket hagytak. *Krampachi* István, a színház volt kitűnő énekes a hosszú pihenésben egyre szebbé váló váló tenorját a nehéz Alfio partiban ragyogtatta. Jó volt Hajnal Margit.

Az operát megelőzően hangversenyt adott a zenekar és Pataky Kálmán. Ragyogó sikerük volt Pataky áriáinak és sok tapsot kapott a zenekar is, amelynek élén Komor Vilmos most is rendkívüli erejű kis eszközeivel hihetetlenül sokat produkáló dirigens.

**Minden este — péntekig**

VILAGSIKER! A legnagyobb operett! VILAGSIKER!

**BÁL A SAVOYBAN**

SZERDÁN DELUTÁN IFJUSÁGI ZÓNA

**SZEGÉNY MAVRIER**

CSÜTÖRTÖK DELUTÁN IFJUSÁGI ZÓNA

**BOB HERCEG**

PÉNTEK, SZOMBAT, VASÁRNAP

**A KÉT LATABÁR**

vendéjátéka a

**BOLONDÓRA**

operett ujdonságban

**SPORT**

**4:0-RA GYŐZÖTT A BOCSKAY**

A főiskolás válogatott ellen 4:0 arányban győzött a Bocskay. A játék csak addig mutatott stílust, amíg a második félidőben véletlenül sípcsonttrugást kapott Teleky irányította a csatársort. Egyébként a csapat egészében jól mozgott s a tréning nélkül állott főiskolások ellen nem is kapott erőfeszítést igénylő feladatot.



**BUDAPESTRE RÁVERTEK RÓMABAN**

Amint előre megjósoltuk vasárnapi számunkban, a stílus nélkül játszott budapesti csapat biztosan szenvedett 4:2 (2:1) arányú vereséget. A válogatás büne, hogy nem sikerül a világbajnokságra kipróbálni egy helytálló csapatot. Remélhetőleg a nyárig jön egy vihar a sorozatos vereségek nyomán s elsöpri a magyar futball vezetésének egész rohadt rendszerét. Annál fájóbb ez a vereség, mert Torinóban Ausztria válogatottja 4:2-re verte az olasz első válogatottat. A futballsportunk megrögzöttségében fő tényezőként hibáztatható sportsajtó erkölcsötlenességére jellemző, hogy amíg a római vereséget sorozatos pechnek tulajdonítja, azzal próbálja kisebbiteni az osztrákok szép győzelmét, hogy a mi ellenünk győzött Róma-Nápoly válogatottat erősebbnek tartották Olaszországban, mint az Ausztria ellen kiállított olasz nemzeti válogatottat.



**A BBVC NAGY GYŐZELME KISVARDÁN**

A BBVC folytatta csapatának rendszeres előkészítését az országos vidéki bajnokságokra. Ezúttal

könnyebb ellenfél volt soron. Ugyanis Kisvárdán szerepelt, ahol Debrecen, Nyiregyháza, Kisvárdá kivont városközi mérkőzést. A versenytől nagy fölénnyel a BBVC csapata került ki győztesen bajnokjelölthöz méltó szép iskola-vívással.

Először Debrecen—Nyiregyháza került sorra, amely Debrecen 11:5 arányú győzelmével végződött. — Nagy 4 győzelem, Vikol 3 győzelem, Benedek 2 győzelem, Koós 2 győzelem.

A második volt Debrecen—Kisvárdá. Itt 14:2 arányban győzött a debreceni csapat. Dr. Nagy 4 győzelem, Vikol 4 győzelem, Koós 3 győzelem, dr. Ungár 3 győzelem. A második helyért vívott küzdelemből Nyiregyháza került ki győztesen 11:5 arányban.

Jövő vasárnap ismét nehezebb feladatot vár a csapatra, amikor Békéscsabán országos junior tör- és kard csapatverseny vesz részt, még pedig két csapattal.



**KERÜLETI IFJUSÁGI BIRKOZÓ CSAPATBAJNOKSÁG EREDMÉNYE**

Vasárnap folyt le a DTE tornacsarnokában a kerület ifjúsági birkozó csapatbajnoksága. A bajnokságot nagy fölénnyel a Karcagi MOVE Sport Egyesület ifjúsági csapata nyerte meg. Második helyezéshöz a Szolnoki MÁV csapata jutott, míg harmadik a DTE csapata lett. A DEAC emberei sérültek voltak, tartalékjai pedig nem tudtak a kellő súlyra lefogasztani, így a versenyen nem vehettek részt. A NyTVE jóképességű csapata is versenyzői sérülése miatt távol maradt a vasárnapi versenytől.

**KÖZGAZDASÁG**

**ÁREMELKEDÉSEK A TFRMÉNYTÖZSDÉN**

Határidőüzlet:  
Búza: március 8.50, 55, 58, 62, 67, 66, 65, 63, 61, zárlat 8.64—66, május 8.70, 74, 81, 87, 84, 82, 85, 88, zárlat 8.83—84.  
Rozs: március 5.40, 55, 45, 43, zárlat 5.41—43, május 5.70, 85, 75, 74, zárlat 5.74—75.

Tengeri: május 9.30, 46, 45, 43, 44, 40, 35, 38, zárlat 9.36—38, július 9.71, 76, 81, 85, 82, 80.

Készárúüzlet:  
Búza: tiszai 77 kg. 8.60—8.90, 78 kg. 8.70—9.00, 79 kg. 8.80—9.10, 80 kg. 8.90—9.20, ftiszai 77 kg. 8.50—8.75, 78 kg. 8.60—8.85, 79 kg. 8.70—8.95, 80 kg. 8.75—9.10.

Rozs: 5.05—5.20, tak.-árpa 8.30—8.60, sörárpa 8.75—12.00, zab 8.85—9.10, tengeri tiszai 8.20—8.35, egyéb tengeri 9.65—9.75, korpa 7.10—7.20.

A készárúvásáron búza 20 rozs 25—30, zab 10, tengeri 40 és tak. árpa 10 fillérrel drágább.



**HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK**

1 angol font 17.55—17.95, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dánár 7.80—8.30, 100 dollár 343.00—353.00, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

A színarany kilója 5130—5120 pengő.

**ORSZÁGOS VASÁROK**

Február 13, kedd. Borsódnádasd, Dunapataj, Dunavecse, Nagyvászony, Pásztó  
Február 14, szerda. Bajna, Csorna (havi), Kaba, Lébény, Szentlőrinc, Szé-

kesfehérvár, Tiszabercel, Városlőd, Zalaegerszeg.

Február 15, csütörtök. Bajna, Dráva-fok, Mád, Tiszalök.

Február 16, péntek. Csenger, Mike, Szarvas.

Február 17, szombat. Szarvas.

**ELÁRVEREZEK**

Debrecenben, Bellegelő 492 sz. tanyán 1934 február 13-án délután 1 órakor 1910 pengőre becsült lovak, ökrök, üszök, sertéseket.

Rákóczy bírósági végrehajtó.

ÁRVERÉS. 24,799/1933. tksz. Országos Magyar Ipari Jelzálogintézet Rt. min Ditrich és Gottschlig rt. zárgondnoka végrehajthatónak Szabó Anna balmazújvárosi végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 551 ar. P tőkekövetelés és jár. behajtása végett a balmazújvárcsi 548. sz. betéiben A. I. 1., 2. sor., 1324/1., 1324/2. hrsz. alatt foglalt, a Beltelekben, Batthyány ucca 4. sz. ház, udvar és szántóra 4280 ar. P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1934 március hó 8. napjának d. e. 9 órakor Balmazújváros községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok az árverési hirdetmény 1. pontjában meghatározottnál alacsonyabb áron el nem adhatók.

Az árverelmi szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírossal a kikiáltásnál letenni.

Debrecen, 1933. évi október hó 13. napján.

A debreceni kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

**Apróhirdetések**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

**Házasság**

Betegségemből felgyógyultam. Házasságközvetítési ügyekben diszkrétan álok rendelkezésre. Hegedűsné. Piac 70, földszinten. 3850

46 éves magános asszony, saját házam, megismerkednék házasság céljából jobb iparossal vagy nyugdíjossal, 60 évesig lehet. Csak teljes című levélre válaszolok. „Jó asszony” jellegére a kiadóba. 1066

**Betöltendő állás**

Ragánmunkás, elsőrangú szakember állandó munkára jelentkeznek. Békés Lajos úrszabóságában. 1071

Ugyes, kitűnő referenciákkal és összeköttetésekkel rendelkező, ki-mondottan intelligens üzletszerzőket (nőket is) keresünk. — Napi fizetés és jutalék. — Jelentkezni lehet d. e. 10—12-ig és d. u. fél 4—5-ig Arany János u. 48. sz. 3851

Intelligens német kisasszonyt keresek négy éves kislányom mellé. Hercz, Arany János u. 2. II. 8. 581

Cipészegédeket felveszünk. Piac ucca 9.

Hosszu bizonyítvánnyal 15-re bejárónót keresek. Jelentkezni Széchenyi ucca 12. uccai lakás d. e. 9—11 óráig, d. u. 2—4-ig. 606

Tanulóleány, jó házból való, felvétetik. — Gottlieb fehérmű- és iparművészeti szalonban, Arany János 2. 3857

Biztos keresetet nyújtunk jófellépésű komoly akvizítornek. „Unio” Híradó Püspöki palota. 3775

Szakácsnőt, kinek hosszú bizonyítványa van, tanyára keresek. Simonffy u. 7. 629

Erős kifutóleányt tizenötödikére keresek. Pintér szabó, Tisza-palota 18. 1179

Kifutónak ügyes leányt azonnal felveszek. Bodega, Piac ucca 19. 3849

Mindeneső felvétetik házimunkára, ki főzéshez is ért. Rákóczi ucca 24-b. 1182

Keresek üzleti rutinnal széleskörű ismerettséggel rendelkező urinót, aki a varráshoz is ért. Üzleti vállalkozáshoz. Jelentkezés 13-án 1—3 óra között. Cím a kiadóban. 3852

Szerény igényű német leányt keresek, aki háztartásban is segédkezik. Dr. Bige Gyuláné, Derecske. 1122

Fogorvos asszisztens nőt keres. Személyes jelentkezés: Csapó u. 10., I. emelet. 1177

**Állást keresők**

Ebédhordást vagy földözést vállalok. Cím: Krcponai u. 10., özv. Györy Mihályné. 459

27 éves asztali kiszolgálásban jártas, ügyes, megbízható urasági inas 15-étől alkalmazást keres. Cím: 3285 telefonszám alatt. 491

Háztartásban, kézimunkában jártas szerény igényű komoly urleány idősebb úrnőhöz tanszalkodónak ajánlkozok. Cím a kiadóban. 443

**Ingatlan**

Romániában lakom, itteni kishegyesi 45 holdas birtokomat minden elfogadható árért eladom. Megbízottnak: Dezső irodája, Mklós u. 7. 3856

Eladó olcsó ingatlanok: házak és földek! Búsi ucca 3. Késes ucca 52. és 54. Varga 10. Andrássy út 3. 1035 négyszögöl területtel, 10.000 pengő, 3000 pengővel megvehető. Homok ucca 112, 2600 pengőért. Oláh Károly ucca 9. 3000 P, 1000 pengővel megvehető. Ispóty ucca 15. 5000 P, 1200 P-vel megvehető. Téglyskertben, Létai út 1. sz. háromszögletes ház olcsón. Boldogkertben, Bégány ucca 7. 6000 P. Földek: homokon és feketén, kisebb, nagyobb tételekben eladók. Megbízott: Samu János OFB engedélyes, — Hunyadi ucca 24. 1170

Eladó Pacon 33 hold, Bellegelőn 14 hold föld, Gobelin himzőnő keresetlik Magoss György-tér 29. szám. 490

Simonyi út 11. szám alatt és a Homokkertben, Budai Ézsaiás ucca elején olcsó, kedvező fizetési feltételekkel parcellázunk villatelleket és házhelyeket. Dr. Kovács és dr. Papp ügyvédek, — Batthyány ucca 14. 762

Püspökladányban, közel a piachoz 482 négyszögöl területen levő ház fűszerüzlet-helyiséggel, melléképületek, jelenleg vendéglő, augusztus elsejére kiadó. Tulajdonos Karcag, Győri Béla. 1087

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Böszörményi ut közelében kisebb gyümölcsösöt esetleg földet vennék. Cimeket a Független Ujság kiadójában leadni. 3858

VEGYEN HÁZAT KAMATMENTESEN, RÉSZLETRE! Lakbért ügyis fizet, most kevés előleggel megveheti: Nap ucca 23. Komfortos úriház, Nézhető délután kettőtől háromig. Maróthy 24. Adókedvezményes új komfortos. Szer: Anna 64. Értékes, jóvedelmező, adókedvezményes, benne patika, orvosnak sokat ér. Népszövetségi Hitelszövetkezet, Szent Anna tiz. Telefon 21-32. 725

10 kat. hold prima fekete föld eladó. Értekezni: Ajtó u. 6. sz. 1151

Eladó ház, elfogadható áron Piac ucca 66. sz. 550 négyszögöles ház, több üzlettel, lakásokkal, kerttel, kedvező fizetési feltételekkel. Érdeklődni ugyanott. Építkezésre igen alkalmas. 1161

Fancsikán 9 és 2 7hold föld eladó. Könyök u. 8. 1183

## Üzletek

**Italmérés,**  
falatozó Főterem kedvező fel-  
tétel mellett átadó. Biztos  
megélhetés. Bővebbet: Csapó  
1., órásnál.

**Üzlethelyiség**  
szép nagy lebozott gallériá-  
val kiadó. Fűvészkert u. 14. sz.  
3773

**52 év óta**  
fennálló fűszerüzlet azonnal ki-  
adó. Miklós 14. Értekezni lehet  
ugyanott a háztulajdonosnál.  
1151

**Üzlethelyiségek.**  
A Szent Anna uccai bérház-  
ban kettő és a Burgundia u. 1.  
sz. alatt egy üzlethelyiség ki-  
adó.

**A Piac ucca**  
torkában nagy üzlethelyiség  
május 1-re kiadó. Értekezni:  
Mégváltó gyógyszerárban.  
1189

**Tisza-palotában,**  
Rózsa uccai fronton az üveg-  
kereskedés üzlethelyisége, eset-  
leg kisebb üzletre elválaszt-  
va, május 1-re kiadó. Ugyanott  
kiadó a Degenfeld téri fronton  
a Tokaji Pincegazdaság helyi-  
sége is április 1-re. Értekezni:  
házigondnoknál, délután 3-  
4-ig. 1176

## Kiadó lakás

**Izraelita**  
ösv. urinónél nem különbejá-  
ratú szoba, csinosan bútorozott,  
esetleg ellátással is kiadó. Hat-  
van ucca 54., II. udvar. 628

**2-3-4**  
szobás parkettás, fürdőszobás  
földszint és emeleti lakások  
Hungária-palotában májusra  
kiadók. 3831

**Két**  
különbejáratú szoba bútor nél-  
kül kiadó azonnal. Piac ucca  
66. 1146

**Garzon lakás**  
uccai, földszintes, parkettes szo-  
ba, előszoba, fürdőszoba má-  
justól kiadó. Blaháné ucca 14.  
(Rendőrpalota szomszédságá-  
ban.) 3770

**Kiadó**  
Ferenc József út 22-24. szám  
alatt május 1-re 4 szobás mo-  
dern II. emeleti lakás. Érte-  
kezni lehet a Debreceni Első  
Takarékpénztárnál. 582

**Kiadó**  
különbejáratú elegáns bútoro-  
zott szoba keresztény úriem-  
bernek, Rothermere ucca 33.  
baloldal. 455

**Egy**  
szép tiszta uccai szoba, konyha,  
kamara mosóházzal március  
1-re kiadó. Apaffy ucca 20.  
375

**Széchenyi**  
ucca 40. számú házban május  
1-re 2 udvari lakás kiadó: 2  
szobás, komfortos és 1 szoba,  
konyha. 1173

**Kétszobás**  
lakás mellékhelyiségekkel május  
1-re kiadó. Nyil ucca 2. d. e.  
9-2 és délután 4-6-ig megte-  
kinthető. 1180

**Szent Anna 25.**  
alatt kiadó egy 4 és 3 szobás,  
minden mellékhelyiséggel bíró  
lakás, valamint üzletnek vagy  
irodának alkalmas hat negy  
uccai szoba és egy fülkével  
kapcsolatos udvari szoba. 488

**Négyoszobás**  
udvari lakás fürdőszoba nélkül  
május elsejére kiadó. Miklós  
ucca 21. 476

**Nagy**  
világos szoba műhelynek kiadó  
március 1-re. Piac u. 38., ke-  
resztéput.

**Kiadó**  
Ferenc József út 22-24. sz.  
alatt május 1-re 4 szobás mo-  
dern lakás. Értekezni lehet a  
Debreceni Első Takarékpénz-  
tárnál. 1173

**Háromszobás**  
modern, parkettes lakás kiadó  
augusztus 1-ére. Cím a kiadó-  
ban. 464

**Garai 25.**  
modern kettő uccai fürdőszo-  
bás lakás májusra kiadó. Ér-  
tekezni: Kigyó 9. 463

**Raktárnak**  
műhelynek, irodának alkalmas  
helyiség a város központjában  
Kossuth ucca 3. földszint azon-  
nal kiadó. Értekezni József kir.  
herceg ucca 2. és József kir.  
herceg ucca 16. a Debreceni  
Ujság kiadóhivatalában.

**István út 29.**  
egyszerű kétszobás lakás 950  
négyzetméter földdel kiadó. Ér-  
tekezni: Miklós ucca 21. 475

**Kétszobás**  
udvari lakás mellékhelyiségek-  
kel kiadó, gázfűtővel ellátva.  
Értekezni uccai lakásban fél  
11-től 3-ig, fél 6-tól 7-ig. Szent  
Anna 34. 478

**Kétszobás**  
garzon lakás központi fűtéssel  
a Bika bérházban májusra ki-  
adó. 1188

**Uccai**  
szoba, előszoba kiadó, rendelő-  
nek vagy irodának is alkalmas.  
Fél 11-től 3-ig, fél 6-tól fél  
7-ig. Szent Anna 34. 479

**Kiadók**  
májusra kétszobás, előszobás  
lakások. Homokkert, Bánffy  
ucca 14. Pályatestnél. 480

**Kiadó**  
Kossuth ucca 33. sz. alatt ud-  
vari II. emeleti 4 szobás mo-  
dern lakás. Értekezni lehet a  
Debreceni Első Takarékpénz-  
tárnál. 1174

**Kiadó**  
kétszobás udvari teljesen mo-  
dern lakás. Teleki ucca 77. sz.  
1178

**Kiadó városi lakások.**  
A Szent Anna uccai bérház-  
ban három- és négyoszobás la-  
kások, a Fűvészkert ucca 4. sz.  
bérházban négyoszobás teljes  
komfortos lakás május 1-re ki-  
adó.  
A Rakovszky uccai, Dobozy,  
Hajnal uccai, Bocskay téri és  
Szoboszlai úti bérházakban  
egy- és kétszobás lakások —  
azonnalra és május 1-re ki-  
adók.

**Háromszobás**  
uccai, kettőszobás udvari für-  
dőszobás lakások kiadók május  
1-re. Simonffy 52. 483

**Kiadó**  
2 szoba, előszoba, konyha,  
speíz április egyre. Kassa út 15.  
485

**Raktárnak,**  
műhelynek, irodának alkalmas  
helyiség a város központjában,  
Kossuth ucca 3., földszint, —  
azonnal kiadó. Értekezni:  
József kir. herceg ucca 2. és  
József kir. herceg ucca 16. a  
Debreceni Ujság kiadóhiva-  
latában. 480

**Csinosan**  
bútorozott szoba kiadó 1-2  
urnak. Ötmalom ucca 1. ajtó  
4. 1184

**Háromszobás**  
modern uccai lakás azonnal is  
kiadó. Péterfia 42. 1132

**Péterfia**  
u. 39. alatt többrendbeli lakás  
kiadó. 468

## Lakást keresők

**Modern**  
négyoszobás lakást keresek vil-  
lában vagy családi házban má-  
jusra. Tisztviselő. Cím a kiadó-  
ban. 1157

**Biztos fizető**  
keres egy szoba, konyha, spei-  
zos, esetleg előszobás lakást a  
központhoz közeli mellékuccá-  
ban. Csendes udvar. Címekett:  
Piac 49., nyomdairodába ké-  
rem.

**Háromszobás**  
modern lakást keresek április  
1-re. Cím a kiadóban. 1172

## Ellátás

**Halló! Halló!**  
A legolcsóbb filléres étkezési  
forrás az Arany Csengő ven-  
dégloben, Csapó ucca 34. 4 fo-  
gásos ebéd 1 pohár borral 60  
fillér, abonensek felvételnek  
minden időben. — Tisztelettel  
pártfogást kér Polgári György  
vendéglős. 1186

## Oktatás

**Naményi**  
gyorsíró és gépiró iskolában  
szakszerű, olcsó, gyors kikép-  
zés, állami vizsga, állami bizo-  
nyítvány. Helyesirástani, —  
széprástanítás különórákban is.  
Miklós u. 8. 241

## Eladás

**Különféle**  
fotellek, székek, asztalok, háló-  
szoba, vitrin, székek, sodrony-  
betét, tükrös toalette eladó. —  
Miklós u. 51. 3858

**Ujletai**  
sajáttermésű fajboraimat lite-  
renként 40 fillértől árusítom.  
Maróthy György 10. 614

**Függönyök**  
ágyterítők eladók. — Fehérne-  
miek gépszurozás, endlízés  
olcsón készülnek. Jókai 7. sz.  
3897

**Vashordók,**  
vaskályhák, használt, de kitűnő  
állapotban olcsón! Simonffy u.  
57. 3787

**Névnepokra**  
ujletai sajáttermésű kellemesí-  
tő- és új-fajboraimat olcsón áru-  
sítom. Barna 10. 627

**Figyelem!**  
Standard 2 á készülék olcsón  
eladó. Megtekinthető délelőtt  
10-től este 5-ig. Széchenyi u. 18.  
Szerelő. 1100

**Selyem**  
pehely új paplanok eladók. Cím  
a kiadóban. 3853

**Egercsehi,**  
ózdí, borsodi szenek, tűzifák  
legolcsóbban Bartha utóda,  
Székely és Csákyánál, Ispóty  
kiválóan jó, olcsó és bőséges,  
3-b. Telefon 27-85. 776

**Eladó**  
sodronyos fehér vaságy, fé-  
nyezett barna ruhaszekrény. —  
Kigyó u. 58. 457

**Előszobafal,**  
gardrobszekrény, hálók, hen-  
cser, divány, ebédő, konyha-  
kredenc, asztal, hockerli, álló-  
fogas, siffon, ágy, könyvszek-  
rény, komót, toalette olcsón el-  
adó. Hatvan 21. 3840

**Tajtékpipa**  
ébenfa szárral, elefántcsont és  
borostyán szepőkával, török-  
nelmi becsű, olcsón eladó. C  
kiadóban. S

**Eladó**  
nagyon szép vas- és rézbúto-  
rok, kisebb és nagyobb szőnye-  
gek, házmas szekrények, vitri-  
nek, könyvszekrények, kom-  
plett borbélyüzletberendezések,  
különböző antik bútorok, szek-  
raterék, íróasztalok, hencserek,  
recamiék, Schöberl-ágyak, —  
állófogasok meglepő olcsó  
áron. Ingóságközvetítő. 1171

**Motorkerékpár,**  
oldalkocsis, igen jó karban, ke-  
véssé használt, eladó. Szent  
Anna 25. 487

**Eladó**  
Gergely-féle kettőszáz tojásos  
keltetőgép Rothermere 37.  
1187

**Eladó**  
féregmentes, hencser, székek,  
stelázi, vizeslóca, teknők, ma-  
deira függönyök, virágos kak-  
tusz, délután 1 órától Kovács  
Sándor Montí ezredes u. 13.  
1185

**Eladó**  
egy nagy szalon tükrös, dohány-  
zó asztal, cilinder, egy nagy  
sárga koffer, egy ezüstnyelű  
lovaglopálca, perzsa párna stb.  
Értekezni lehet Hajnal uccai  
városi bérház A.C. 1., házfel-  
ügyelőnél. 484

**Ceglédi fajborok**  
46 fillértől. Nem festünk! Nem  
édesítünk! Eladás literenként és  
nagyban, 5 literen felül házhoz  
szállítunk. Lerakat Varga ucca  
10. 1181

**Kazánok,**  
vashordók, benzínmotorok, gaz-  
dasági gépek, használtak olcsón  
kaphatók. Simonffy u. 57. 3785

**Fonott**  
kerti bútorok, kosarak leg-  
szébb kivitelben olcsón Kublik  
kosárfonónál, Kossuth u. 22.  
465

**30 m. hosszú,**  
6m. magas, 10 m. széles desz-  
kaszin eladó. Miklós ucca 51.  
1139

**Háló**  
és konyhabútorok, ebédő asz-  
talok, 5 HP benzínmotor el-  
adó. Széchenyi 45., 3. ajtó. 482

## Vétel

**Kisebb**  
antik vitrint, íróasztalt, fotelt  
jókarban levőt priváttól ven-  
nék. Címekett a Független Uj-  
ság kiadóhivatalában. 626

**Pengős**  
és félpengős regényeket a Szín-  
házi Élet régi számaint megvé-  
telre keres Aczél antiquarium,  
Széchenyi ucca 2. 3823

**Fényképezőgépet**  
kisebbszámú, jókarban levőt  
megvételre. Árpádtér 26. Fű-  
szerüzlet. 625

**Ebédőszőnyeg,**  
kisebb perzsa átvétőszőnyeg  
megvételre keresek. Cím a ki-  
adóba. 543

**Megvételre**  
keresek búza-, köles- és repce-  
aljat nagy és kis tételben. —  
Apaffy ucca 20. 376

**Óriási árat fizetek**  
aranyért, zálogcéduláért.  
Ekszerék készítése, javítása  
legolcsóbban Feldheim ék-  
szerész és vésnöknel.  
Piac 75

**Kénysszerköcsönkötvényt**  
legmagasabb árban veszek. —  
Miklós u. 13. 3781

**Használt,**  
de jókarban levő kb. 50 literes  
zsírosbödönöket vesz a tűzér-  
alstízi étkezde. Tűzéraktanya,  
Kassa út 26. 481

**Csirkeketetőgép,**  
Gergely-féle, 200-as, eladó. Pa-  
csirta u. 41., 3. ajtó. 356

## Penz

**Kénysszerköcsönkötvényt**  
legmagasabb árát Balázs bank-  
iroda, Piac 89., fizeti. Ingat-  
lanköcsönök folyósíttatása.  
3736

**Építetők**  
6 százalékos 10 éves építési köl-  
csönökre tisztviselők jelentkez-  
hetnek. Rákóczi 19. 3771

## Különféle

**Munkatársnót**  
tökövel keres bevezetett váll-  
latához komoly fiatalember. —  
Jelíge: „Harmonikus munka”  
3760

**Munkakönyvet**  
iratokkal együtt, Ferenczy Jó-  
zsef névre szóló, elvesztettem  
kedden este a Péterfia teme-  
tő környékén. Kérem a becsü-  
letes megtalálót, hogy juttassa  
vissza a Független Ujság kiadó-  
hivatalába. 612

**12 havi**  
részteljesítésre rendelhet férfi  
és női szöveteget, vásznat, da-  
masztot, selymet, bársonyt, sző-  
nyeget, hencsertakarót stb. Jó-  
zsef kir. herceg ucca 25., ke-  
resztéput. Meghívásra házhoz  
megyek. 3848

**Házivarrónó**  
fehérnemű és felsőruha varrás-  
ban jártas, napi P 1.50-ért  
házhoz megy. Cím Bercsényi u.  
81. sz. 3. ajtó. 533

**Művészi képkeret**  
csak a keretkészítő mesternél  
rendeljen, aki bármilyen antik,  
modern s legújabb magyar  
stílus képkereteket készít, ré-  
gieket restaurál. Gajdos mű-  
aranyozó, Piac u. 63. 773

**Adóbevallás**  
elkészíti, mult évi könyvvitelét  
rendbehozza, könyvelését elvál-  
lalja minimális díjazásért, el-  
lenszámlára is, vállalati köny-  
velő. Cím a Független Ujság  
kiadóhivatalában. 565

**Tekintse meg**  
Nagy vasúzet alpakka evőszer  
és kertiszerszám kirakatát. —  
Csapó kanyar. 1102

**Hustűstölés**  
olcsón, kifogástalanul. Teleki  
ucca 88. alatt Bébernél. 350

**Nem**  
olcsó, de jó munka! Varga Ist-  
ván úrirodásznál, Cegléd ucca  
1. Bőrfertőzés kizárva, fertőt-  
lenített műszerek, figyelmes,  
pontos kiszolgálás. Próbálja  
meg! 477

**Angol**  
és francia perfect fiatal varró-  
nő házhoz ajánlkozik olcsó  
napidíjért. Vidékre is elmegyek,  
otthon is vállalom. Cím: Özv.  
Hegedűs Imréné. Kút ucca 138.  
szám. 236

**Elveszett**  
fehér spitz kutya vasárnap dél-  
után. Megtaláló jutalmat kap.  
Domb u. 10. 494

**Használt**  
feles vagy háromnegyedes bi-  
ciklit veszek. Kassa út 23. —  
Tarr. 473

A kiadásért felelős: Thury  
Levente.

Laptulajdonos a Debrecen  
Független Ujság vállalat.  
Nyomatott Nagy Károly és  
Farsai körforgógépén, Debre-  
cen, Piac ucca 49 szám alatt